



扫一扫，看今日女报
潭里和工作室所有报道



讲述新湖南美丽故事

2024年9月26日 本版编辑 / 李诗韵 美编 / 王蕾
E-mail: lishiyun@fengone.com

05

湖南狱警省外救人，两个月后善举被公开

文、图、视频：今日女报 / 凤网首席记者 谭里和 记者 江昌法 实习生 韩潇

这是因一只鞋引发的悲剧和救人善举。

7岁男孩为了追自己掉入水里的鞋被卷入激流，28岁年轻的母亲为了救自己的孩子奋不顾身。千钧一发之际，35岁的湖南警察高健刚冒着生命危险跳进激流，最终把沉入水里的孩子托举出水面。

两个月后，千里之外发布的一则见义勇为公示被高健刚的同事意外发现。众人感叹：“原来英雄就在我们身边！”

9月23日，永州监狱警察高健刚在接受今日女报 / 凤网记者独家采访时说：“非常遗憾，我没有救下孩子的母亲！”



扫码看视频



小男孩落水点。



深水救人，惊心动魄

有貌似张家界的石柱，又有类似华山的绝壁，更有神似桂林的山峦，还是漳河小三峡的起点，三面环水的河北省邯郸市涉县合漳乡田家嘴村，因此成为当地人的网红打卡地。

6月23日，湖南省永州监狱警察高健刚回邯郸探亲期间，带着家人在涉县田家嘴村的漳河滩边露营时，完成了一次惊心动魄的救人善举。

时隔3个月，早已回到单位上班的高健刚在接受今日女报 / 凤网记者采访时，讲起当天救人的情景，心情依然有些激动。

“小朋友，不要追了，危险！前面水深！”这是高健刚妻子郝玥急切的声音。

高健刚心一紧，循声看到了小男孩追鞋的一幕：那是一只顺着清澈的流水漂流、在阳光照射下泛着微微刺眼白光的小拖鞋，鞋的后面，紧跟着一名穿着白色T恤、有点单瘦的小男孩，他正迈着步子，追逐着即将被卷入激流的鞋子。

郝玥的话音还没落，孩子和鞋子便都被卷进了激流之中。原本坐在浅滩上戏水的高健刚腾地站了起来。几乎与此同时，一名穿着黑色连衣裙的女子，以百米冲刺的速度，跳进了激流，试图用手去抓溺水的小孩，但女子只是扑腾了一下，便沉在水里不见了，只看见孩子在水面忽上忽下挣扎。

落水的孩子不会游泳，救人的女子也不会水。千钧一发之际，高

健刚连衣服和裤子都来不及脱，就跳进激流中去营救女子和小孩。

因为水太深，在水里的高健刚只看见了渐渐下沉的小男孩，他迅速伸出一只手，抓住了小男孩的腿，一只手奋力划水往岸边游。

也许是求生的欲望太强烈，当高健刚抓住小男孩的时候，小男孩反身就拖住了高健刚的衣服，使劲地把他往深处拽。孩子虽小，但在水里的力气显得那么大。

“我感到一阵阵的窒息，我觉得，自己今天可能要待在这里了。”高健刚说，但这个糟糕的念头仅仅在脑海里停留了一瞬间，他便使出全力挣脱了男孩。

浮出水面的高健刚发现，自己处的水域离浅滩比较远，但离对岸的峭壁比较近。眼见小孩双手挣扎着又要沉入水下，高健刚没有犹豫，连忙伸出一只手抓住了男孩的手，快速向峭壁游去。当他接近峭壁时，用手抓住了峭壁上一块凸起的岩石，以岩石作为受力点，另一只手把男孩迅速托举出了水面。

很快，一名游客划着小皮艇赶到，高健刚把惊魂未定的小男孩放进小皮艇。在高健刚和这位热心游客的护送下，小男孩安全上岸。

高健刚上岸后才知道，跳水救人的女子正是被救7岁男孩年仅28岁的妈妈。一个多小时后，女子被当地消防打捞了上来，让人痛惜的是，已没有了生命体征。

“相信儿子能平安上岸”

在高健刚救人的两分钟时间里，全程目睹了救人现场的母亲周志丽好像过了一辈子那样漫长。

62岁的周志丽患有腿疾，加上关节炎痛得厉害，她平时基本上就是走到哪坐到哪，每次起身，都需要人用力拉一把才能忍着剧痛站起来。这次跟家人去游玩，周志丽还特意要儿子高健刚给她买了一个马扎，以便在外面游玩时能随时坐下来休息。

高健刚跳进激流中救人时，周志丽正坐在岸边的马扎上看着在浅滩上戏水的孙女，当一群人惊呼着朝救人现场涌去时，周志丽看到了在水里救人的正是儿子高健刚。处于万分担忧中的周志丽那一刻似乎感受到了一股

巨大的力量，噌的一下从马扎上站了起来，拉起孙女朝着救人现场奔去。

直到看见儿子抓住对面的峭壁，把溺水的孩子顶在腿上，周志丽才从极度的担忧惊慌中回过神来。她的手心里滴着汗，双腿钻心般疼痛，一屁股坐在湿漉漉的鹅卵石上，再也无力爬起来。

高健刚是家里的独子，也一直是母亲周志丽的骄傲，他懂事上进、为人正直也乐于助人，还在读大学时就加入了党，后来又考入了国企工作，然后和同在国企工作的姑娘郝玥相识相恋，结婚生子一路都非常顺利。更让周志丽欣慰的是，一心想成为警察的儿子在连续两次考公务员受挫后，依然没放

“英雄就在身边”

探亲结束回到永州监狱上班的高健刚，跟往常一样全身心地投入工作，对救人一事只字未提。

直到8月中旬，高健刚的一位同事无意中看到了网上的一则表彰公示——《关于高健刚等同志评为涉县见义勇为先进个人的公示》。

出于对同名同姓人的好奇，同事点击进去发现，这则千里之外发布的公示中提到的“高健刚”，就是自己身边的同事高健刚，见义勇为的英雄原来就在身边。

公示中提到：“2024年6月23日，高健刚同志在涉县合漳乡田家嘴村附近的河滩不顾个人安危，勇救落水儿童，现拟评为涉县见义勇为先进个人。”同事把这则新闻转发到了永州监狱的工作群里，高健刚见义勇为的事迹很快传遍了整个单位，同事们纷纷为他点赞。

9月23日，高健刚接受



执勤时的高健刚。

今日女报 / 凤网记者独家采访时表示：“作为一名人民警察，当老百姓有危险时挺身而出是义不容辞的，以后遇到类似的事，我一样会第一时间站出来，只是会更加注意方法。不过，当时没救下孩子的母亲，这真是一件非常遗憾的事！”

“我们常说一句话：‘警察上班时把警服穿在身上，